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1) (FUVEST 2010 — 12 Fase) — Em um experimento, alunos associaram odores de alguns ésteres a aromas

caracteristicos de alimentos, como, por exemplo:
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AAAA

banana
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abacaxi

pera macga

pepino

Analisando a férmula estrutural dos ésteres apresentados, pode-se dizer que, dentre eles, os que tém cheiro de

a) maca e abacaxi sdo isbmeros.

b) banana e pepino sédo preparados com &lcoois secundarios.

C) pepino e maga sao heptanoatos.

d) pepino e pera sdo ésteres do mesmo acido carboxilico.
e) pera e banana possuem, cada qual, um carbono assimétrico.

2) (FUVEST 2010 — 12 Fase) — Do ponto de vista da “Quimica Verde”, as melhores transformagdes sdo aquelas
em que ndo sdo gerados subprodutos. Mas, se forem gerados, os subprodutos ndo deverdo ser agressivos ao

ambiente.

Considere as seguintes transformacgfes, representadas por equag¢des quimicas, em que, quando houver

subprodutos, eles ndo estdo indicados.
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A ordem dessas transformacdes, da pior para a melhor, de acordo com a “Quimica Verde”, é:

a) I, Il IIl.
b) I, 1ll, I1.
) Il I, 1.
d) I, 111, 1.
e) 1l 1, II.




3) (FUVEST 2010 — 22 Fase) — Na dupla hélice do DNA, as duas cadeias de nucleotideos sdo mantidas unidas por
ligacdes de hidrogénio entre as bases nitrogenadas de cada cadeia. Duas dessas bases sdo a citosina (C) e a
guanina (G).
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a) Mostre a férmula estrutural do par C-G, indicando claramente as ligacdes de hidrogénio que nele existem.

No nosso organismo, a sintese das proteinas € comandada pelo RNA mensageiro, em cuja estrutura estao
presentes as bases uracila (U), citosina (C), adenina (A) e guanina (G).

A ordem em que aminoacidos se ligam para formar uma proteina € definida por triades de bases, presentes no
RNA mensageiro, cada uma correspondendo a um determinado amino&cido. Algumas dessas triades, com o0s
aminoacidos correspondentes, estdo representadas na tabela abaixo. Assim, por exemplo, a triade GUU
corresponde ao aminoé&cido valina.

Letra da esquerda Letra do meio Letra da direita
G U U
Letra do meio e
Letra da esquerda U c A G Letra da direita
G Val Ala Asp Gly U
G Val Ala Asp Gly c
G Val Ala Glu Gly A
G Val Ala Glu Gly G

b) Com base na tabela acima e na estrutura dos aminoécidos aqui apresentados, mostre a formula estrutural do
tripeptideo, cuja sequéncia de aminoécidos foi definida pela ordem das triades no RNA mensageiro, que era GCA,
GGA, GGU. O primeiro amino&cido desse tripeptideo mantém livre seu grupo amino.
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Alanina (Ala) Acido aspértico (Asp) Acido glutamico (Glu) Glicina (Gly) Valina (Val)

4) (UNICAMP 2009 - 22 Fase) — Um dos pontos mais polémicos na Olimpiada de Beijing foi o doping. Durante os
jogos foram feitos aproximadamente 4.600 testes, entre urinarios e sanguineos, com alguns casos de doping
confirmados. O ultimo a ser flagrado foi um halterofilista ucraniano, cujo teste de urina foi positivo para nandrolona,
um esteréide anabolizante. Esse esterdide é comercializado na forma decanoato de nandrolona (), que sofre
hidrélise, liberando a nandrolona no organismo.

a) Na estrutura |, identifique com um circulo e nomeie os grupos funcionais presentes.
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b) Complete a equagdo quimica da reacdo de hidrolise do decanoato de nandrolona, partindo da estrutura
fornecida.



5) (FUVEST 2009 — 22 Fase) — A reacao de hidratagcdo de alguns alcinos pode ser representada por
H
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em que R e R; sdo dois grupos alquila diferentes.

a) Escreva as férmulas estruturais dos isémeros de formula C¢H;o que sejam hexinos de cadeia aberta e ndo
ramificada.

b) A hidratacdo de um dos hexinos do item anterior produz duas cetonas diferentes, porém isoméricas. Escreva a
férmula estrutural desse alcino e as férmulas estruturais das cetonas assim formadas.

¢) A hidratagéo do hex-3-ino (3-hexino) com agua monodeuterada (HOD) pode ser representada por:
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Escreva as formulas estruturais de@ , ® e @ Nao considere a existéncia de isomeria cis-trans.

hex-3-ino + HOD

6) (FUVEST 2009 — 22 Fase) — Na chamada condensacéo alddlica intermolecular, realizada na presenca de base
e a uma temperatura adequada, duas moléculas de compostos carbonilicos (iguais ou diferentes) reagem com
formacdo de um composto carbonilico insaturado. Nessa reacao, forma-se uma ligacdo dupla entre o carbono
carbonilico de uma das moléculas e o carbono vizinho ao grupo carbonila da outra, com eliminagdo de uma
molécula de églIJ_'a.

H H H
’ | _H | _H ’ |
—C— — —C— +
(|3 C\\ + C C\O —> (|3 C\C‘ C/H H,0
H H | \O

Analogamente, em certos compostos di-carbonilicos, pode ocorrer uma condensacgdo alddlica intramolecular,
formando-se compostos carbonilicos ciclicos insaturados.

a) A condensacao aldodlica intramolecular do composto di-carbonilico
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pode produzir duas ciclopentenonas ramificadas, que sdo isoméricas. Mostre as férmulas estruturais planas
desses dois compostos.
b) A condensacdo alddlica intramolecular de determinado composto di-carbonilico, X, poderia produzir duas
ciclopentenonas ramificadas. No entanto, forma-se apenas a cis-jasmona, que € a mais estavel. Mostre a férmula
estrutural plana do composto X.
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7) (FUVEST 2008 — 22 Fase) — A adicéio de HCI a alcenos ocorre em duas etapas. Na primeira delas, o fon H”,
proveniente do HCI, liga-se ao atomo de carbono da dupla ligacdo que esta ligado ao menor nimero de outros
atomos de carbono. Essa nova ligacdo (C—H) é formada a custa de um par eletrénico da dupla liga¢éo, sendo
gerado um ion com carga positiva, chamado carbocation, que reage imediatamente com o ion cloreto, dando
origem ao produto final. A reagéo do 1-penteno com HCI, formando o 2-cloropentano, ilustra o que foi descrito.
H
CHiCH,CH,CH=CH, + HCf ————>  |CH,CH,CH,— CH — éHz L, cff

12 etapa 22 etapa
P carbocation s

a) Escreva a férmula estrutural do carbocation que, reagindo com o ion cloreto, d& origem ao seguinte haleto de
alquila:

¢
CHCH, — G —CH,CH,CH,
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b) Escreva a formula estrutural de trés alcenos que ndo sejam isbmeros cis-trans entre si e que, reagindo com
HCI, podem dar origem ao haleto de alquila do item anterior.
c) Escreva a férmula estrutural do alceno do item b que ndo apresenta isomeria cis-trans. Justifique.

8) (FUVEST 2008 — 22 Fase) — Um quimico, pensando sobre quais produtos poderiam ser gerados pela
desidratacao do acido 5—hidroxi— pentanoico,
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imaginou que:

OH

a) a desidratacao intermolecular desse composto poderia gerar um éter ou um éster, ambos de cadeia aberta.
Escreva as formulas estruturais desses dois compostos.

b) a desidratacdo intramolecular desse composto poderia gerar um éster ciclico ou um &acido com cadeia
carbonica insaturada. Escreva as formulas estruturais desses dois compostos.

9) (UNIFESP 2010) — O medicamento utilizado para o tratamento da gripe A (gripe suina) durante a pandemia em

2009 foi o farmaco antiviral fosfato de oseltamivir, comercializado com o nome Tamiflu®. A figura representa a
estrutura quimica do oseltamivir.
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Uma das rotas de sintese do oseltamivir utiliza como reagente de partida o acido siquimico. A primeira etapa
dessa sintese é representada na equacéo:

O OH

+ CH,CH,0H —> X + Y
HO OH
OH

a) Na estrutura do oseltamivir, identifique as fun¢des organicas que contém o grupo carbonila.
b) Apresente a estrutura do composto organico produzido na reacéo do acido siquimico com o etanol.



10) (FUVEST 2007 — 22 Fase) — Em 1912, Francois Auguste Victor Grignard recebeu o prémio Nobel de Quimica
pela preparacdo de uma nova classe de compostos contendo, além de carbono e hidrogénio, magnésio e um
halogénio — o0s quais passaram a ser denominados “compostos de Grignard”. Tais compostos podem ser

preparados pela rea¢@o de um haleto de alquila com magnésio em solvente adequado.

CH3CH,Br + Mg® %ovente cH,CH,MgBr

Os compostos de Grignard reagem com compostos carbonilicos (aldeidos e cetonas), formando alcoois. Nessa
reacao, forma-se um composto intermediario que, reagindo com agua, produz o alcool.
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Por este método, para preparar o alcool terciario

OH

CH,4

ha duas possibilidades de escolha dos reagentes. Preencha a tabela abaixo para cada uma delas.

Composto
carbonilico

Haleto
de alguila

Reagente
de Grignard

Possibili-
dade 1

Possibili-
dade 2




ABC 2009) — Andiroba é uma espécie nativa da Amazdnia, de cujo fruto se extrai um dleo utilizado como
te natural de insetos, antiinflamatorio, cicatrizante para afeccées da pele e no tratamento da artrite. Essas
dades estéo associadas a ocorréncia das substancias | e 1l no 6leo de andiroba.

OH

I II
a) Escreva os nomes das func¢des orgénicas indicadas pelos algarismos 1 e 2 na estrutura que representa a
substancia |.

b) Escreva uma equacgéo completa que descreva a reacao de Il com alcool metilico em meio &cido e indique o
nome do grupo funcional formado.

BONS ESTUDOS!!



